

# 同舟共进

2017.04

总第346期

定价:10.00元

(港澳地区25.00元)

## 发现传统文化之美

全国“两会”议事厅 / 朱永新 葛剑雄 魏明德

我们该如何对待“天才” / 刘道玉

百岁马识途 / 裴毅然

二战国际情报战中的中共谍报团 / 郝在今

艰难岁月中的东北抗联将领 / 史义军



ISSN 1006-3811

04



771006 3811 04

万方数据

## · 发现传统文化之美 ·

## 专题策划

- 蒙曼：今天恰是弘扬诗词文化的大时代 蒋保信（4）
- 姓名文化：最大的一笔非物质文化遗产 顾 土（9）
- 宋朝人是如何过节的 吴 钩（14）
- 信札之美，源于自由 陈 远（19）

## 委员在线

- 全国“两会”议事厅 朱永新 葛剑雄 魏明德（23）

## 公众话题

- 我们该如何对待“天才” 刘道玉（26）
- 从产城分离走向产城融合 夏永祥（30）
- 财税改革前路何方 陈 祥（33）

## 前沿观察

- “跛脚美国”的近距离观察 曹靖楠（35）
- 中美俄战略三角即将重建？ 孙兴杰（38）

## 人物春秋

- 叶剑英与张治中：同窗、敌友、同志 韩福东（41）
- “胡子”上将王震 吴东峰（44）
- 百岁马识途 裴毅然（48）

## 往事历历

- 南昌会战始末 王自军（53）
- 二战国际情报战中的中共谍报团 郝在今（57）
- 袁世凯与清廷角逐北洋新军控制权 马 雷（60）

## 灯下话旧

- 艰难岁月中的东北抗联将领 史义军（64）
- 贺龙的足球情怀 陈立旭（68）
- 梁实秋的师生关系 孙玉祥（72）
- 汪直：从海商到倭寇 聂作平（75）

## 四海之内

- 三千年瘟疫：没有终结的战争 和静钧（79）
- 废墟与风流：阅读罗马的另一种方式 韩 晗（81）

## 舟边絮语

- 爱因斯坦为何放弃德国国籍 安立志（83）
- 不是“拯救中医”，而是要“拯救中药” 李泉佃（87）
- 何不敬他乡之老 郭宇宽（88）



## 广东省旅游局：趁着春光好出行

2017年，2月27日，“向春天出发”2017广东春季旅游赏花线路推介暨翁源桃花节盛大开启，启动仪式上以有轨电车和广州塔为背景，两名旅游达人现场表演“脱口秀”，娓娓道来6条春季旅游赏花线路沿途的吃喝玩乐。

本次活动由广东省旅游局、韶关市旅游局、翁源县政府主办，着力推介韶关翁源的桃花、肇庆九龙湖的山茶花、梅州大埔的油菜花、广州越秀的木棉花、清远牛鱼嘴的禾雀花6条赏花路线，将广东的“春光烂漫”尽收眼底。

### 木棉花

参天古干争盘拿，花时无叶何纷葩。  
白缀枝枝蝴蝶茧，红烧朵朵芙蓉砂。

说起羊城的花，得先从“市花”木棉说起。冬日过后，天气渐暖，越秀区陵园西路的木棉花开始崭露头角。提起陵园西，人们就会想起木棉；提起木棉，自然也会联想起陵园西，可谓“一路一花”。

目前，陵园西路种有木棉95株，树形高大。每逢花季，满路红火，十分壮观。此外，中山纪念堂东北角还有一棵广州最古老的木棉树，树冠面积约500平方米，每年都引来不少爱花者的“朝拜”。

花期：3~4月

地点：广州市陵园西路、中山纪念堂

美食：白切鸡、红烧乳鸽、无骨猪手

特产：鸡仔饼、老婆饼、广式腊味、三雕一彩一绣



▲ 中山纪念堂木棉花

### 桃花

胭脂鲜艳何相类，花之颜色人之媚。  
若将人面比桃花，面白桃花红自美。

翁源县是“中国九仙桃之乡”，至今有近五百年的栽培历史。目前全县的种植面积达58000多亩，其中以龙仙镇李洞村、青云村、青山村、江尾镇的九仙村、仙南村、仙北村、坝仔镇的蓝河村为中心，建设有8000亩的九仙桃生产基地，形成了一条“春赏花，夏品果”的旅游专线。

九仙桃在每年3月初开花，花形较大，花瓣深红色，自花结实，花期气温15℃最适宜。

花期：2~3月

地点：韶关市翁源县、乐昌县

附近景点：东华禅寺、涂志伟美术馆、湖心坝客家民居楼

美食：油水鸡、焖莲藕、周陂大肉、翁源肉圆、蒸杂鱼  
当地特产：江尾米糍、冰花饼、豆橙、周陂米饺、韶信辣椒酱、蚕丝被



▲ 东华禅寺